

中牟县

狼城岗镇以黄河滩区居民
迁建工程为载体,抓好大保护,推进
大治理,着力让黄河成为造福人民的幸福
河,让滩区成为群众共享发展成果的幸福地。

狼城岗镇位于黄河滩区,世代在黄河滩区
居住的狼城岗群众,对黄河是爱恨交加,土地肥硕的
黄河滩地,孕育了一代代朴实的狼城岗人,在这里,麦浪
滚滚宛如画,金黄玉米惹人爱,成片的麦田或是玉米看上
去很是壮观;可是,稍微遇到黄河发水患,这一片片“黄金
田”就变成了让群众伤心的“沼泽地”。如何让辖区的老
百姓安居乐业,彻底转变滩区百姓“福患交加”的生活,历
届党委政府都在找出路,想办法。黄河滩区居民迁建
工程就是这样一项让滩区群众安居乐业走向美好生
活的民生工程。中牟县狼城岗镇作为郑州市唯
一承担此项工作的区域,一直以高度的政治
担当、强烈的责任意识推进工程建设。

记者 张朝晖 通讯员 张保真
马浩强

狼城岗镇

走好乡村振兴路
共圆安居乐业梦

汇民意打造,让群众“安居”

自2014年黄河滩区居民迁建工作启动以来,狼城岗镇举全镇之力、攻滩区搬迁之坚,成立专项指挥部,站在长远发展大局的高度,切实把思想和行动统一到上级党委、政府的决策上来,坚持以人民为中心的发展思想,树牢“四个意识”,做到“两个维护”,科学谋划,精准发力。按照全域城镇化的布局要求,该镇共规划一个镇区社区和3个农村社区,其中镇区社区是滩区搬迁的主要迁入点。在迁建社区建设过程中,聘请了郑州大学规划设计院、中国城市建设研究院进行规划设计,所有迁建项目全部按照城镇标准设计建设,确保了社区品位高、设计标准高。

坚持滩区迁建和乡村振兴、新市镇建设相结合,高标准打造硬设施和软环境。社区周边规划三纵三横交通网络,紧邻沿黄快速通道,交通区位优势明显。坚持幼儿园、小学、中学、卫生院、社区服务中心等配套设施做到先行先行。引进上市企业索克物业,对社区实施智能化管理。在社区治理中实施“两个率先”,即村“两委”率先进驻、物业公司率先运行,保证群众问题诉求第一时间解决。做到“两个跟进”,即业主委员会成立跟进、社工组织及时跟进,实现村“两委”、业主委员会、物业公司、社工组织四互动,确保群众搬迁入住后的生活井然有序。

据西狼村妇女主任周美兰介绍,陈景地因为腿脚不方便,在老村时,一遇到下雨下雪等出行不便天气时,能在家待上一周左右。为啥?坐着轮椅不方便,路上有泥,还都是车辙印。现在可好啦,选了一个一楼的房子,出门都有专用通道,道路宽敞明亮。

狼城岗镇镇长胡何林说:“黄河滩区居民迁建分三期实施,涉及我镇5个行政村4450户17079人,安置区总占地面积1882亩,总建筑面积149万平方米。为答好黄河滩区生态保护和高质量发展这份答卷,圆满完成滩区群众搬迁,镇党委政府提高政治站位,强化目标导向,严控工程质量,抓好群众回迁,将黄河滩区居民迁建工程打造成安居工程、样板工程、精品工程、民生工程。”

接地气推动,让群众“乐业”

既要“安居”,又要“乐业”。狼城岗镇围绕黄河流域生态保护和高质量发展,认真谋划、主动作为,以南生活、北生态为定位,积极进行国土空间规划。自乡村振兴战略实施以来,根据全省滩区迁建安排,狼城岗结合辖区实际情况,规划实施了“1239”产业规划,重点规划实施了以青龙潭为中心的产业发展项目。依托全镇资源优势和产业发展趋势,不断探索,勇于实践,初步形成了“1239”产业规划和“521+1”产业项目。“1239”产业规划:“1轴”,即以黄河大堤为轴线,打造沿黄果树观光采摘和全镇的旅游中心轴;“2带”,即大堤以南建成特色种、养、游一体示范带,大堤以北建成高效特色农业观光经济带;“3块”,即在滩区北部着力打造以湿地保护为主的湿地生态板块,滩区中部以菊花为主的中药材种植观光板块、滩区南部种植以小杂果为主的休闲采摘板块;“9区”,即大堤以南着力建设生态循环养殖观光区、农产品研发区、蜗牛生态养殖观光体验区、青龙潭亲水文化休闲区、旅游观光服务区、新型产业聚集区、美丽渔村休闲观光体验区、特色农业种植观光体验区、林果采摘观光体验区。“521+1”产业项目:“5”,即持续发展菊花种植、林果种植、稻鳖混养、服装加工、智能化池塘内循环水产养殖;“2”,即重点打造高效农业产业扶贫示范基地和服装加工产业扶贫示范基地;“1”,即扩大推广1种蜗牛庭院养殖模式;“+1”,即坚持打造1条以黄河滩区风景游和特色农产品乡村旅游为主的旅游线路。

目前,“521+1”产业项目已初见成效,取得了良好的社会效益和经济效益,带动了一方百姓增收致富。北韦村是滩区内的贫困村,也是滩区迁建村之一。2018年起北韦村引入菊花种植,由刚开始的200亩扩大至如今的2000余亩,种植基地和烘干厂房用工已达2000余人次,其中建档立卡户300余人次。实现了土地流转+务工收入“双收入”和村集体收入+农户收入“双增长”。

北堤村的“稻鳖混养”在当地小有名气。“水稻能净化水质,给甲鱼提供良好的生活环境,甲鱼在稻田里成长,既能吃掉稻田里的虫子,甲鱼排的粪便又能给水稻提供肥料,种植的稻米有机、绿色、生态,可谓是一举两得。”北堤村稻鳖混养基地负责人马海山说。通过土地流转的方式,即实现了增加村集体收入,又给周边群众尤其是贫困户提供了务工就业的机会。据了解,仅稻鳖混养基地330亩土地就能使村集体增收56万元,再加上绿色大米和生态甲鱼的收入,年产值可达200多万元。同时,以青龙潭项目为核心的全域旅游规划正在紧锣密鼓地推进。

聚民智实施,合力“兴镇”奔小康

致力打造“一村一品”。充分利用现有农业资源和特色产业,采取“公司+基地+农户”经营管理模式,引导群众因地制宜发展种植、养殖、加工等特色产业项目,形成特色产业村,确保产业扶贫项目全面开花,有效带动贫困群众实现增收。

致力做强“特色产业”。按照有特色、有基地、有主体、有效益、有市场的五有要求,围绕全产业链开发、产加销一体,找准产业定位,做强、做优现有菊花种植、蒲公英种植、观赏鱼养殖等特色产业,辐射带动周边,引领产业发展。认真贯彻习近平总书记视察黄河时的重要讲话精神,依托黄河独特的地理优势和自然风光发展乡村旅游产业,通过招商引资,建设黄河风情带,以黄河风光为基,以历史文化为魂,以滩区风情为骨,以现代农业为形,利用黄河之壮观、大堤之雄伟、历史之悠久等优势,构建休闲观光、生态农业、滩区民俗、民俗民居等板块,加强水陆联动,彰显母亲河风范。

致力发展村级集体经济。在农村“三变”改革基础上,发挥该镇菊花种植基地作用,形成产业主导,让产品拥有话语权。不断探索壮大村级集体经济新途径,立足村情,汇聚民智,健全产业发展组织体系,按照党委引导、政府推动、公司化运作、合作社组织、贫困群众入社入股分红的思路,成立合作社、注册公司,加大土地流转、盘活集体资源等途径,兴办村级经济实体,全面消除集体经济“空白村”。

致力生态宜居乡村建设。围绕制定乡村振兴规划,突出特色中心村“一村一景”,抓好镇政府驻地建成区建设,加快推进北堤、青谷堆村提升改造,实现全镇中心村建设以点带面,从中心村向四周、从镇区向农村逐步推进的格局。深入实施农村人居环境“三大革命”,全面开展“五清一改”工作,打好村庄清洁行动战役。多措并举开展乡风文明建设,健全完善村规民约,推进移风易俗、树立文明乡风;弘扬传统优秀文化,用家乡红色精神开展爱国主义教育,全面打造生态宜居、环境优美、绿色宜人的美丽狼城岗。坚持乡村振兴与新型城镇化互促互进,构筑“5+3+1”格局,即5个保留村、3个新型农村社区、1个中心镇区,全力推动开放融合再上新台阶,形成高质量发展。

“近年来,狼城岗镇以习近平生态文明思想为引领,按照‘全面规划、统筹兼顾、稳步推进’的总体思路,以实现滩区群众脱贫致富为根本,以改善发展环境为主线,以产业发展为重要支撑,积极培育优势产业,不断拓宽群众增收渠道,确保滩区群众搬得出、稳得住、能发展、可致富。”狼城岗镇党委书记白钢林说。